

人文交流与区域合作

——“南海合作与发展研讨会”综述

□ 姜 娜

[摘要] 2013年9月6日至7日,由中山大学环南中国海研究院、南方国际友好联络会主办,海南国际友好联络会承办的首届“南海合作与发展研讨会”在海口市召开。来自马来西亚、新加坡、中国广东、海南、北京、云南、广西等地的四十多位专家学者出席会议,其中17位做了精彩发言。会议围绕南海区域合作与发展问题,从海洋策略、海洋经济、跨国网络、海洋历史文化等方面进行了交流和讨论。

[关键词] 南海合作;海洋策略;海洋经济;跨国网络;海洋历史文化

[中图分类号] C912.4 [文献标识码] A [文章编号] 1673-8179(2014)01-0088-06

Cultural Exchanges and Regional Cooperation: a Review of the Seminar on Cooperation and Development in South China Sea

JIANG Na

(Sun Yat-sen University, Guangzhou 510275, China)

Abstract: Co-sponsored by the Institute of South China Sea Rim of Sun Yat-sen University and Southern Association for International Friendly Contact (SAIFC), organized by Hainan Association for International Friendly Contact, the first "Seminar on Cooperation and Development in the South China Sea" was held during September 6th to 7th, 2013 in the city of Haikou. Over 40 experts and scholars from countries and regions such as Malaysia, Singapore, Guangdong, Hainan, Beijing, Yunnan and Guangxi were present at the seminar and 17 of them delivered speeches. The seminar focused on issues of regional cooperation and development of South China Sea. Participants exchanged ideas and discussed marine strategies, marine economy, cross-border networks, marine history and other issues.

Key Words: South China Sea cooperation; marine strategies; marine economy; cross-border network; marine history and culture

元 2013年9月6~7日,由中山大学环南中国海研究院、南方国际友好联络会主办,海南国际友好联络会承办的首届“南海合作与发展研讨会”在海口市召开。中共海南省委常委、宣传部长许俊,中国国际友好联络会副会长李晓华,海南省人大副主任陈海波,海南国际友好联络会会长王为璐,中山大学常务副书记、副校长陈春声出席了开幕式。

来自马来西亚、新加坡及中国广东、海南、北京、

云南、广西等地的四十多位专家学者出席会议,其中17位做了精彩发言。南方国际友好联络会副会长陈心念主持了开幕式,环南中国海研究院院长梁庆寅主持了闭幕式。

这次会议围绕南海区域合作与发展问题,从海洋策略、海洋经济、跨国网络、海洋历史文化等方面进行了交流和讨论。南中国海是世界第三大陆缘海,拥有三百多万平方公里海域,数以千计的岛、礁、滩、沙,丰富的渔业资源和深海动植物资源。海底蕴

藏着丰厚的石油天然气,被称为“第二个波斯湾”;在文化上又被很多学者称为“另一个地中海”。环南中国海区域则包括了南中国海的周边区域,以及与南中国海发生经济、政治、军事等重要关系的国家和地区。南中国海这一地区的海洋争端背后有着复杂的历史和民族问题,涉及国家之多,情况之复杂前所未有。因此,“环南中国海”问题日益成为国际社会新的焦点,是国家海疆战略的重要组成部分,关乎国家主权、国家安全、国际政治和国际关系、国际经济合作发展等问题。

国家非常重视环南中国海区域研究,相关战略规划和政策布局不断出台。就在2013年7月30日,中共中央政治局就建设海洋强国研究进行的第八次集体学习召开,中共中央总书记习近平在主持学习时强调,建设海洋强国是中国特色社会主义事业的重要组成部分。而在其后的9月初,在广西南宁举行的第十届中国—东盟博览会暨商务投资峰会上,李克强总理在主旨演讲中进一步强调,中国将始终不移地走和平发展的道路,为本地区和世界繁荣稳定做出积极贡献。李总理的讲话突出强调中国和东盟的合作与发展战略框架,倡导区域内社会、人文交流和共享机制。这次会议的主题完全契合总理讲话的精神。

一、海洋策略

中国国际友好联络会李晓华副会长在研讨会开幕式上指出:“我们要想经营好周边、解决南海问题,就必须认真研究南海的历史和现状,必须有力地阐释我们中国政府在南海主权上的历史依据和法理依据,揭示历史的真相,找到历史的依据和法理依据。我们不仅要坚定捍卫南海主权,也要更加努力地向世界、向南海区域内国家宣传我们中国人民热爱和平、愿意和各国人民和平共处、坚定维护和平发展道路的的决心和意志。我们要宣传‘主权属于我,搁置争议,共同开发’的政策,宣传中国政府与邻为伴、与邻为善的方针,宣传我们在南海问题上的基本政策方针、基本思路。”尤其是,作为主要是以开展民间外交的形式来配合国家的对外工作大局,在政治、经济、文化、外交、安全、军事等各个领域和国外展开合作的机构——中国国际友好联络会更是应该充分发挥自己的潜力。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林在提到中国未来5到10年的扩大内需、拉动消费;人口城镇化;开放性服务业的发展等三个经济转型的大趋势之后,就习近平主席视察海南时指出的“国际旅游岛是海南发展的最大机遇和最强比较优势”这一策

略,提出了自己的观点。首先,从全国老龄人口数量和中产阶层数量两个数据出发,探讨海南建设国际旅游岛的机遇;然后从空气、水和土地的角度来探讨环境资源综合价值的提升;再次从海南的地理位置探讨海南区域战略地位和地理作用的日益凸显。而对于新时期的海南来说,在迟福林看来有三件事最为重要,第一是开放性服务业的发展,其次是加快人口城镇化的进程,再次就是区域开放。

海口海事法院院长彭晓敏则在会上结合自身历年的工作经验提出,在当今的国际关系背景下,和平与发展已经成为各国的共识,但我们所面临的困难是如何在和平与发展的主题下判断共同的价值观,因此引导相关各国人民,实现彼此利益的最大化,这是一个重大的但还有待于解决的问题,如果解决得不好,则意味着过度妥协和讨好对方,利益只能是短暂的、脆弱的。并认为,在邓小平同志的搁置争议、共同开发四项主张以及习近平总书记保护人类共有的海洋基础、生态环境等心系海洋的决策的基础上,我们可以尝试着探讨共同的价值观的机缘和原理。首先,在协调发展中,各利益主体不能没有共同理想,否则就会失去前进的方向,对于全国人民而言,中国梦、海洋梦、南海梦就是我们目前的共同理想,在这一前提下,最大限度地实现发展,在分歧中求得共识,维护各国区域利益、维持稳定局面、展示各国之间的实力,共同开发海洋资源、海洋旅游和海洋运输,在比较和谐的领域范围内谈论比较敏感的问题,这在实现天下大同和保护地球资源方面才是一个更为明智的选择;其次,由于石油、天然气等资源具有不可再生和无可替代的作用,所以它的勘探与开发具有敏感性和冲突性,在缺乏互信和谅解的情况下,合作与开发的机会为零,合作需要各方的互信;再次是民间的合作。南海问题是多边、综合的,要考虑经济、文化、历史、考古、国际习惯、各国习俗、民间往来、宗教信仰等等相关要素,而选择民间友好合作具有可操作性和现实意义;第四是争端中的共同价值,共同价值会促进相关各方的理性的发展思路,从而实现区域利益最大化。而在这个追求利益最大化的过程中,我们还缺乏一个解决各区域之间和国家之间的矛盾与争端的共同平台,所以,我们可以考虑积极地创建一个我们自己的解决纠纷的平台,设计一套我们自己的独到机制和有效的仲裁机制,这是我们作为一个海洋大国的责任和义务,同时也可以使我们自身能够从一个规则的接受者转变为规则的制定者。更具体地说,整合司法、仲裁和调节等资源,在海南建立国家海事争端中心,从而确立海事问题解决的中国色彩,填补中国在国际海洋争端中的话语权,之后适应国际形势和世界格局的变化,初步将

其发展成为解决南海各种争端的平台,将争端解决范围从海事争端扩展到海洋权益争端,从而争取中国在国际争端方面的主导权和话语权。

彭晓敏院长的观点,特别是第四点非常独到,具有创造性。而从他的发言的第三点来讲,学术交流的作用得以特别凸显。中山大学环南中国海研究院之所以选择与南方国际友好联络会举办这次学术研讨会,就是希望延续中山大学的南海研究传统,持续以学术推动区域合作与文化交流,以产学研一体化推动区域经济发展,在平等、互助的模式下,创造区域内“和而不同”的文化遗产理念,为环南中国海地区的和平与发展做出更多贡献。

中共琼海市委书记符宣朝则通过亲身经历,向与会人员描述了习近平总书记视察海南、特别关心谭门渔民的情况,并讲述了谭门在习总书记视察后发生的变化。

海南省海洋与渔业厅林云处长在海洋强省的战略部署下,从海南具有的战略基地优势出发,微观而细致地指出了海南发展海洋经济的基础以及未来的发展目标和任务。如:构建特色海洋产业体系、大力发展海洋旅游业、壮大提升海洋交通运输业、集约化发展临港工业、积极发展南海油气业、转型升级海洋渔业、发展海洋新兴产业;加强海洋生态文明建设、提升海洋生态环境监管能力、加强海洋生态系统的整治修复、健全保护海洋生态环境的体制机制;实施科技兴海和人才强海战略、整合科研力量、加强科技攻关、孵化研究成果、培育海洋人才;提高南海管控能力、开展三沙海上综合执法、形成纵横贯通和规范有序且灵活高效的海上综合执法体系、逐步实现南海维权执法常态化;大力弘扬海洋文化,增强海洋意识,提高全民海洋意识,加大对南海海洋文化资源的开发和保护力度等。

中国南海研究院刘锋博士认为南海从总体上来看是我们国家海上资源的前沿,也是我们国家扩大开放力度、促进经济发展的重要阵地。所以,就渔业资源开发,他从与越南的双边合作机制、与南海周边国家开展的多边海洋生态保护机制、海洋运输合作利用机制、海事合作机制、共同开发资源机制、海峡两岸合作机制角度出发,阐释了应该拓展国家和政府之间的互信与合作问题的重要性。

以上几位发言人,结合自身历年的工作经验,提出了各自具有操作性和实践性的观点,为中国海洋策略的不断完善献策献力,给其他与会学者带来了真正的“前沿”信息。

从国内角度而言,海洋经济这个概念最早由经济学家于光远于1978年在全国哲学和社会科学规划会议上提出。在这一概念提出之前,因为已经存在着相当规模的海洋相关产业,例如海洋渔业和运输业等,因此,围绕这些产业出现了一些研究成果,但并未形成系统的研究方法和学科体系。1978年后,由于于光远等人的倡议,海洋研究机构陆续成立,1980年,中国召开了第一次海洋经济研讨会,由此,中国海洋经济体系、学科体系逐步建立和完善。

随着中国海洋开发实践的进步,海洋经济研究进程也在不断演进。从研究领域来讲,由最初的海岸线的界定、近海研究到开始利用西方宏观经济理论扩大研究领域,涵盖海洋资源的开发、利用、深加工、产业化发展以及海洋资源产业化对于区域经济、环境的影响乃至其对中国经济和世界一体化趋势的影响;从方法论角度来讲,海洋的流动性、公有性、自然性和国际性使得海洋经济问题研究亟须多学科交叉研究和多种方法整合研究。特别是20世纪90年代以来,随着海洋事业的发展,海洋人文社会科学战略价值得到了极大地认可和提升。进入21世纪以来,经济学研究传统与人文社会学(如历史学、法学、人类学、社会学等)、自然科学(如地理学、生态学等)、数学、统计学等学科相结合的跨学科研究方法论体系日渐成熟;从研究的具体内容而言,20世纪80年代,我们更多的是重视海洋资源的统计,《中国海洋年鉴(1986)》《中国海洋经济统计年鉴》等足以证明这一点。20世纪90年代,中国的海洋工作的基本理念是,以开发海洋资源、发展海洋经济为中心,1996年发布的《中国海洋21世纪议程》是中国实施海洋开发可持续利用的政策指南,1998年进入“国际海洋年”,中国掀起海洋经济研究的高潮,国内外海洋经济学术研讨会、考察访问活动、多边合作协商等此起彼伏,在此基础上,“海上中国”“蓝色经济”“蓝色国土”等概念也登上历史舞台,围绕这些概念形成了区域海洋经济研究的一系列发展规划。21世纪,国家海洋局印发了《海洋工作十五规划纲要》,继续强调可持续发展海洋经济的重要性,特别重视海洋资源经济和海洋环境经济的发展,除了强调海洋资源的合理开发、海洋权益维护与海域管理、海洋灾害与环境安全、海洋生态系统价值等问题,还倡导海洋旅游资源开发、海洋旅游可持续发展、海洋区域旅游开发、海洋旅游产业开发等研究主题。

中国南部与东南亚之间的经济联系历史悠久,明清时期因朝贡体系发展成为具有一定全球性影响的经济区域,到今天中国—东盟自由贸易区是世界三大区域经济合作区之一。中国南部经济体系演变

二、海洋经济

过程以及不同时期所存在的问题,探讨新形势下国家的海洋产业规划与海洋经济发展、海洋资源的法律问题以及危机预防机制、中国—东盟自由贸易区的实践与存在问题、南部边疆区域各省与东盟的经济合作、国际河流安全与管理、跨境水资源利用、分配与管理、跨境生态安全与调控等相关问题的考察是环南中国海研究的重中之重。

中山大学海洋经济研究中心主任陈平在介绍分析广东省海洋经济发展的优劣势的基础上,提出广东海洋经济的发展战略,即以科技创新提高资源开发利用及转化能力,促进投融资方式创新,提高海洋规划能力,促进产业集聚与优化,协调海洋环境资源保护和引进国外发展战略。这是一篇站在局部海洋经济开发的角度(以广东省为例)阐释自己的海洋发展建议的建设性文章。

我们应该意识到,海洋资源开发还是一个南海诸国共同面临的问题,所以加强共同开发的国际合作势在必行。中国社会科学院边疆史地研究中心党委书记、副主任李国强介绍了南海油气开发利用的现状,提出:(1)实施“共同开发”与“自主开发”并举战略;(2)对参与周边国家在中国南海非法勘探开采油气资源的第三方公司应采取必要的反制措施;(3)全面筹划、科学统筹、积极推进等三个南海油气资源开采利用的调适政策。南方国际友好联络会研究员李伟彪则在此基础上提出了实践问题,即认为,中国推进南海油气资源共同开发可从四个方面着手,分别是:(1)继续加强与南海周边国家政治、经济、文化等方面的交流和合作,增强南海周边国家共同开发南海的共识;(2)掌握共同开发的主导权,维护中国在南海的海洋权益;(3)坚持双边原则,与相关国家达成双边共同开发协议;(4)妥善处理共同开发中的问题,选择适当的共同开发管理模式,划定共同开发的区域等。而中山大学法学院副院长黄瑶教授则在考虑到南海属于半闭海这一地理背景的基础上,探讨了南海诸国渔业合作的可能路径、可能存在的困难及潜在的解决方案。

同样也是从“国际海洋年”前后开始,随着陆地资源的紧张和海洋开发技术的高速发展,国际社会日益意识到,海洋经济的开发十分重要,它已经成为国家经济发展的重要动力和国民经济重要形式之一,甚至于可以说海洋经济等于国家经济、世界经济。1997年加拿大通过的《加拿大海洋法》、2004年美国出版的《21世纪海洋蓝图》、《美国2009年海洋和海岸带经济现状报告》、澳大利亚的海洋政策研究、法国于2003年到2005年收集的涉海经济数据、新西兰展开的海洋经济利用海洋环境方式的研究,以及由亚太经合组织等组织东亚国家开展的海洋经

济对国民经济贡献的研究等,这些研究都基本上发端于大学的学术机构或相关科研机构,最终服务于政府决策和相关产业的发展。相信以上几位学者根据实践获得的经验与理论研究方法结合提出来的创见能够为国家相关海洋经济发展的策略提供建设性的理念。

三、跨国网络

环南中国海是一个广阔的海域范围,包括了南中国海的周边区域,以及与南中国海发生经济、政治、军事等重要关系的国家和地区。人、物、资金、知识、技术、文化在这一区域内的流动频繁,形成了复杂的跨国网络关系。这里有壮、苗、瑶、侗、毛南、京、白、仡佬、彝、水、回等少数民族,有广府、客家、福佬和“疍民”等汉族地方族群,这些族群互相杂居,形成“大杂居,小聚居”的复杂局面。同时,通过南中国海,中国南部沿海地区与东南亚各国在政治、经济、文化方面产生紧密联系,环南中国海区域的中国人大批移居东南亚,无论历史上还是现在,都与祖国故土保持着密切联系,对“华南—东南亚经济文化圈”的构建发挥着重要作用。深入研究本区域内的社会机制、族群关系、宗教信仰、市场网络以及风俗习惯具有非常重要的现实意义。

二战期间和战后,环南中国海的研究日益发展,研究内容从战前的文明史、文化史为主转向以政治、经济和社会结构的研究为主。区域研究与世界整体性研究日益加强,人们的视野扩大到从全球视角来观察地区的发展。在全球化研究中,跨国网络作为超越国家疆界的社会文化实践,是全球化的重要表征。因此,以全球化背景下的跨国理论为基础,对海外华侨因其移动而产生的各种网络关系进行研究一直是各人文学科的重点。同时,海外华人的迁徙与定居,必然产生与当地族群的交往,并在彼此交流、互动的过程中形成既带有祖籍地特征,又带有居住地风格的在地族群文化,这既涉及文化的传播、交融与再造,也与族群关系、边界形成、民族主义、民族国家乃至更大的政治经济背景息息相关。

从20世纪80年代开始,东南亚华侨研究主要集中于三个层面,一是华侨在其侨居国的状况(移民的开拓精神、华侨在当地的经济地位、华侨教育、华侨报刊、华侨社团与组织、华侨与原住民的关系、当地的华侨政策等);二是华侨与中国的联系(华侨投资、华侨支援国内教育等);三是中国的侨务管理(华工移民史、侨乡和侨属、归国华侨、中国的侨务机构和政策等)。华侨研究直到现在依然保持着强劲的劲头。在此基础上,新加坡南洋理工大学社会学系

系主任周敏教授探讨了国际移民的新特征,并尝试着提出新的理论范式来全面阐释这一新特征;新加坡南洋理工大学人文与社会科学院院长刘宏通过论述两种不同类型的华人网络(海外华人之间、海外华人与中国之间)在构成跨界亚洲的文化和地缘基础等方面所具有的特征和作用,以海洋亚洲的空间结构和跨国网络的制度建构为主轴,分析了南海合作与发展进程中的历史视野和理论架构的适用性及重要性;中山大学亚太研究院的黎相宜博士则以环南中国海区域中的福州移民为具体案例,探讨这个移民群体如何在移居地产生消费价值剩余,并在环南中国海的区域体系内完成这种消费价值剩余的跨国空间的转移,以此来实现个体结构性地位的的提升。

这一部分的发言既有具体的田野调查资料陈述,也有经验理论的提升,为跨国网络的研究提供了新的理论框架和研究视角。

四、海洋历史文化

目前,国内外对海洋问题的研究是一个比较新兴的领域,研究力量众多但比较分散,研究的重点问题也不尽相同。国内从事南海问题的研究机构除了中山大学环南中国海研究院、亚太研究院、海洋学院、历史人类学研究中心、港澳珠三角研究中心和台湾研究所等相关研究机构,其他的主要为海南省南海研究院、中国海洋大学海洋发展研究中心、广东海洋大学、厦门大学南洋研究院、暨南大学东南亚研究所等单位。国外的研究机构主要分布在东南亚国家和美国、澳大利亚、日本、韩国等学术机构和智库。虽然研究机构较多,主题丰富,但是目前关于南海海域的研究,“海域”仍多被视为一个“地理”的概念,而事实上我们更应该将其视为一个“人文”概念,一个“人与物的交流网络”,加强对环南中国海周边生态、区域文化交流的研究,提升国家文化软实力。

中国历史上保存着丰富的对环南中国海区域历史、地理、经贸、宗教与文化研究的典籍。在陈序经、朱杰勤、田汝康等老一辈学者的带领下,国内在中国与南中国海诸国关系史、南洋华侨史等方面取得了显著成就。老一辈学者的研究文集,如陈序经先生的《东南亚古史研究合集》、韩振华先生的南海史地研究论文集等,均是中国这一研究领域重要的代表作。在专题研究方面,有韦民的《民族主义与地区主义的互动:东盟研究新视角》、段立生的《东南亚宗教嬗变对各国政治的影响》、范若兰的《伊斯兰教与东南亚现代化进程》、曹云华的《变异与保持——东南亚人的文化适应》等。

近年,“环南中国海”问题日益成为国际社会新

的焦点,这一区域的海洋争端背后有着复杂的历史和民族问题,涉及国家之多,情况之复杂前所未有。仅就2013年而言,就有朱少华的《中缅边界问题研究》、颜晓华与余益中的《东盟宗教》、李昆声与陈果的《中国云南与越南的青铜文明》等学术著作问世。从国际学术会议来看,2012年,在古陶瓷科学技术国际讨论会上,NgoTheBach发表了题为《十四至十七世纪越南在亚洲海洋贸易航路的外销陶瓷》的论文,论述越南这一东南亚自由贸易门户的重要地理位置及越南陶瓷生产方法的改进。相关的各级别研究项目更是数不胜数。

在本次研讨会上,中山大学历史系温春来教授通过揭示古代中国对陆疆、海疆的开拓的不同特点,分析了我国今日所面临的南中国海上的问题的源头所在。

广西民族大学东盟研究院陈丙先博士通过史料分析,论述了前殖民时期的中菲关系。

中山大学社会学与人类学学院人类学系副教授朱铁权通过几个古陶瓷研究的案例介绍,分析当今中国外销瓷中的新问题与新方法,探讨中国文化借助瓷器这一载体对当地文化的影响。

中国文化遗产研究院院长刘曙光讨论了南海文化遗产普查对于维护国家海权的重要价值以及如何开展南海文化遗产普查的问题。

云南大学西南边疆研究中心主任何明教授认为增强中国文化的“软实力”是南海合作与发展的不可或缺的条件,而要加强“软实力”建设,首先要加强环南中国海诸国的人类学、民族学研究,真切地掌握环南中国海诸国民众的日常生活逻辑和文化需求,其次,推进民间外交和文化外交,使环南中国海诸国民众更真切地接触中国、认知中国,最后,提升中华文化的对外传播力度和文化创意产业的发展水平,使中华文化走向环南中国海、走向世界。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员许利平探讨了加强中国与东盟之间人文交流对于促进南海区域合作的重要作用,认为当前的人文交流应重点突出人才培养、考古合作、海洋科技交流、渔业合作等方面内容。

中山大学亚太研究院常务副院长刘志伟教授从广州与东南亚的历史联系的角度,讨论了环南中国海区域合作发展的路向问题,认为广州应该更多地认识到自身与环南中国海体系之间形成的文化渊源和深厚的民间根基的天然优势,走出民族国家的框架,在重建环南中国海合作发展新秩序中发挥作用。

北京大学社会学系高丙中教授提出,讨论南海的合作与发展问题,首先需要界定南海的所指范围以及各利益主体对这种界定的认知和认同程度,认

为“南海”的社会界定与认知是一个知识生产的过程,是一个区域内跨国家、跨语言、跨宗教、跨经济体的整体互动过程,是现代国际社会科学的地域研究应该承担的工作,而中山大学联合几家研究机构建立环南中国海研究院,专门进行环南中国海的区域研究,对于处理上述迫切需求是重要的,是具有前瞻性的。

中山大学环南中国海研究院常务副院长麻国庆提出,环南中国海区域实际上是一个网络化的区域社会体系,文化格局是社会网络扩展的动力和基础,文化流动是区域社会族群结构体系的体现,应该从人出发开展区域问题的类型化研究,而环南中国海的区域研究,实际上是抽取和剥离文化与社会网络的过程,应该将“多元一体”族群理论与“和而不同”社会理论的视野从山到河再到海,进而扩展到岛屿东南亚社会。

中山大学环南中国海研究院与南方国际友好联络会、海南国际友好联络会举办此次会议,是希望联合相关机构,形成合力,以学术推动区域合作与文化交流,以产学研一体化推动区域经济发展,以平等、互助的方式创造区域内“和而不同”的文化理念,建立本区域学术研究的信息平台与数据库,服务于国

家的海洋战略,为环南中国海地区的和平与发展、相关研究与合作增加助推力。最后,南海合作与发展研讨会在中山大学环南中国海研究院梁庆寅院长的主持下宣告圆满成功。

梁庆寅院长在总结中说:提交至本次会议的论文,有的在理论上提出了新见解,有的提出了富有价值的决策建议,有的提供了翔实的考察案例,很好地达到了最初设定的目标所在。我们相信,通过此次合作,几方面将形成长期合作机制,相互支持,为环南中国海地区的长期繁荣、稳定做出更大的贡献。

收稿日期 2013-11-12

[责任编辑 韦光化]

[责任校对 韦琮瑜]

[作者简介] 姜娜(1983~),女,黑龙江人,中山大学哲学博士(人类学),中山大学历史人类学研究中心,中山大学博雅学院驻院学人,日本文化人类学会课题研究恳谈会“东亚公共人类学恳谈会”成员。广东广州,邮编:510275。